



金坛区司法局:

发力“五新” 法德共进



区委领导调研区公共法律服务中心，肯定我区司法行政公共法律服务中心、社区矫正中心、法治宣传教育中心等三大中心建设工作。



司法局工作人员、律师和基层法律服务工作者送法进社区，现场为群众答疑释法。



2017年12月4日，我区开展第四个“12·4”国家宪法日活动，在宪法集中宣誓仪式上，四套班子领导、政法干警及青少年学生代表面对宪法墙庄严宣誓。

中的职责，实施普法互联、片区共建，将成员单位按照“部门普法责任清单”划分到点，打造片区普法品牌。

3、法治文化阵地建设丰富多样。青少年法治体验馆已接待省内外青少年实践学习60余批次，累计受教育人数超5万人。基层法治阵地建设特色鲜明，华胜社区被命名为全国民主法治示范社区，柚山、方边和前庄村成为省级法治文化建设示范点，全区省级民主法治示范村（社区）数量达到55%，超过省厅标准8个百分点。线上网上普法再添新平台，在《金坛时报》设法治专版，电视台每周一期的《法在身边》栏目以案释法，以法析理，受到广泛好评。

二、围绕特殊人群服务管理，构筑实体线上监管新体系

1、社区矫正教育中心实体

运作。6月份，区社区矫正管理教育服务中心（丹阳门中路62号）正式投入使用，突出以社区服刑人员为中心，以服刑人员无缝回归社会为落脚点，设有接待大厅、社区矫正办公室、后续照管办公室，及心理咨询、图书阅览等九大功能室，为适应新时期特殊人群管控从重“监管”向重“服务”转变提供了平台。

2、线上服务监管网络作用明显。新增33台矫务通，重点人员手机定位率达100%，社区矫正工作人员走访、帮教、谈心谈话等第一时间录入系统，矫正人员日常管理督查有了可靠依据。加强服刑人员档案管理，加大应急处置力度，重视对服刑人员的日常管理和特殊人群未成年子女帮扶教育，稳定全区服刑人员改造局面。借力远程会见帮教系统，实现零距离帮教，解决监所服刑人员亲属“探视难”“会见难”等问题。

3、重点时期安全稳定工作持续高效。扎实做好重要时间节点社区矫正安全稳定及安全隐患大排查工作，对社区服刑人员实行全面和重点排查相结合，实时掌控异常情况。在重大活动期间我区未发生社区服刑人员违法犯罪和脱漏管事件。今年以来，全区新接收社区服刑人员202人、解矫215人，对39名矫正人员进行了警告处罚。现有在册管理矫正人员240人。

三、围绕矛盾纠纷调处，突出预警排查全程智慧调解新模式。

1、矛盾纠纷排查调处保障到位。一手抓安全稳定，一手抓工作推进，“两手抓、两不误、两促进”。全年全区两级调处中心和各类调解组织共组织排查纠纷6184次，受理纠纷10829件，调解纠纷10829件，调解成功10661件，调处率100.00%，调处成功率98.45%，劝阻群体性上访51批605人次，全区未发生因民间纠纷引发的杀人案件和刑事案件。

2、矛盾纠纷多元化解合力攻坚。加强与区综治、政法等部门联系，参加区“6+N”舆情研判会议，利用合成维稳中心调度平台，建立健全信息共享机制，每天参与合成维稳信息研判，

严格落实日报和值勤制度，形成信息专报呈报区委区政府主要领导。开展矛盾纠纷“百日会战”，实行战时工作机制，制定应急处置预案，全力保障敏感时期安全稳定工作。

3、基层组织规范化建设成效显著。先后完成劳动、物业、医疗、交通、消费、环保、知识产权、商事、婚姻调解组织的设置，落实人员，制度上墙。遴选19家300人以上企业设立企业调委会，实现镇（街道）示范点全覆盖。在区级重点百亿企业中航锂电设立金坛区华科园公共法律服务中心，制定下发《关于在全区社区500户以上的居民小区设立人民调解工作室的指导意见》，24家500户以上小区调解工作室设置完成。

四、围绕公共法律服务，形成精准滴灌服务质效新优势。

1、法律援助惠民济民措施实。2017年度共受理援助案件844件，案件量与本地常住人口比例为万分之15.10，位居全省第四。为特殊人群开展上门服务，在征得受援人同意后，指派值班律师现场承办，有效节约时间，践行让受援人“最多跑一次”的承诺。加强法律援助案件质量监管，完善第三方评价机制，组建12348法律服务队，成立名优律师团，满足不同群体的法律服务需求。

2、公证服务便民利民效果佳。围绕“一带一路”、供给侧结构性改革、中国制造2025等国家战略，积极拓展公证服务领域。介入金坛肠衣厂破产重组，为金昇集团、亿晶集团等企业在境外设立分公司提供公证服务，办理30余项涉及商标、专利等知识产权保护方面的证据保全公证。改善和保障民生，启动公证参与司法辅助试点工作，成立公证参与司法辅助工作室，就5项司法辅助事务公证参与达成一致，发挥公证制度在推进多元化纠纷解决机制改革中的职能作用。

3、法律服务兴民富民行动快。建立健全政府法律顾问制度，推动落实律师与区镇两级政府领导“一对一”挂钩服务。开展全区企业“法律体检”活动，认真做好重点产业链和重点领域骨干企业法律服务。在农民工、茶商、旅游景点、花木类电商、中医门诊集聚区建立5家特色“法律诊所”，实现群众就近享受免费、专业、便捷的法律服务。建立124个村（居）法律顾问工作，实现线上线下法律服务无缝对接。

五、围绕人才队伍建设，实现高效精炼能力新提升。

1、干部队伍学习教育常抓不懈。坚持把思想政治建设放在首位，始终把学习贯彻习近平总书记系列讲话、党章党规、十九大精神作为党员教育的必修课。实施岗位大练兵，以适应信息化、智能化为目标，组织全体司法行政人员参加司法行政网上学院学习和信息化培训，提升网络平台实战操作能力，切实增强司法行政干警信息化素质。深入开展司法行政队伍正规化、职业化、专业化建设，成为首批全省司法行政系统队伍“三化”建设示范点。

2、创新试点得到充分肯定。打造“三元相融”公共法律服务品牌，将道、法、德“三元”理念融入法律服务，拓展公共法律服务的内涵外延，在全省司法行政系统作经验推广。区公共法律服务中心作为省级规范化试点单位，搭建“1235”平台，衔接有序，得到省厅柳玉祥厅长的批示。医患纠纷调处体制机制创新试点工作取得新成绩，医患纠纷调解成功率连续7年100%。心理咨询室入驻区级公共法律服务中心纳入全省试点工作，为群众提供多样化心理诊疗服务。

一、围绕法治宣传教育，打造全域立体普法新格局。

1、重点对象学法用法效果明显。强化青少年、领导干部和国家工作人员法治教育，深化企业管理人员法治培训，增强广大市民学法用法。开展“菜单普法”诊治12场次，实施法律法规梳理更新工作，为公民量身订制法律服务和法律建议。

2、多部门联动普法机制初步成型。法宣成员单位由32个增加到42个，制定下发《金坛区国家机关“谁执法谁普法”法治宣传责任制》，制作普法责任清单，明确各部门在普法教育

